

楼阳生在全省防汛工作会议上强调

未雨绸缪抢抓防汛主动权 查漏补短守牢安全金标准

王凯刘伟出席

本报讯(河南日报记者 李铮 冯芸 归欣) 3月14日,全省防汛工作会议召开,深入贯彻习近平总书记关于防汛救灾工作的重要指示,对我省今年防汛避险救灾工作及早就进行全面动员部署。省委书记楼阳生出席并讲话,省长王凯作具体部署,省政协主席刘伟出席。

楼阳生指出,做好今年防汛工作责任重大,要本着对党和人民事业高度负责的态度,抢抓时机、狠抓落实,以优质水利工程、强大抢险能力、快速应急机制、过硬作风本领,确保大江大河、水库山塘安澜无恙,确保人民群众生命安全、社会大局安全稳定,以防汛救灾的实际成效交出合格答卷。

一要树牢底线思维,确保思想高度重视。在全球气候变化加剧、极端天气频发的大背景下,要在思想上、行动上做好充分准备,用大概率思维应对极有可能发生的重大自然灾害,坚持人民至上、生命至上,立足防大汛、抢大险、救大灾,保持高度重视、高度清醒、高度警觉,下好先手棋、打好主动仗,坚决守住不发生群死群伤事故的金标准。

二要全面对标检视,确保问题整改到位。要把教训变教材、把教材变方案、把方案变行动,着力堵漏洞、补短板、强弱项,以问题整改推动防灾减灾救灾水平提升。要高质量推进灾后恢复重建,坚持生活为先、生产为要,按照任务项目化、项目清单化、清单节点化要求扎实推进,全面完成农村倒房重建,推动受损学校、医院维修加固,交通、能源、通信等基础设施修复并超过灾前水平;高标准打造城市“里子工程”,把极端天气应对、自然灾害防治融入城市发展重大规划、重大工程、重大项目,完善防洪排

涝标准和抗灾设防标准,及时更新升级设施,依法打击侵占河道等行为,综合采取“渗、滞、蓄、净、用、排”等方式,有效治理城市内涝,打造安全韧性城市;有针对性开展防灾减灾、避险自救宣传教育,推动防灾减灾、避险自救知识进校园、进社区、进农村、进企业、进机关等,提高全社会防范风险意识和自救互救能力。

三要突出工程治水,确保排险除患到位。要把立足当前和着眼长远结合起来,全面修复水毁水利工程,分类推进病险水库、病险水闸、淤地坝、头顶库等除险加固,切实消除南水北调中线工程防洪风险隐患,全力守护黄河安澜,积极推进四大流域系统治理,抓紧谋划实施一批重大项目、重大工程,不断健全我省防灾减灾工程体系。

四要强化五预联动,确保指挥调度到位。要增强预报的准确性,密切监测雨情水情汛情,把趋势性气象、阶段性气象和局部灾害性气象预报有机结合起来,努力精确到小时、精准到范围、精细到雨量;增强预判的敏锐性,建立健全极端天气和重大风险会商研判机制,加强防汛救灾专家库建设,为科学指挥调度提供技术支撑和决策依据;增强预警的权威性,规范预报预警信息发布,推动极端天气条件下预警信息由提示性向强制性转变,及时采取停业、停课、停运、人员转移等措施,留足提前量,守牢安全关;增强预案的针对性,坚持一流域一案、一水库一案、一市一案、一县(市、区)一案、一乡镇(街道)一案、一村(社区)一案、一单位一案,形成纵向到底、横向到边的防汛预案体系;增强预演的实战性,坚持全流程推演、全要素配置、全链条实操,强化分灾

种、分级别、分区域、分类型的应急演练,通过预演查漏补缺、改进预案、锻炼队伍、提升能力。

五要统筹避险抢险,确保应急处突到位。在预判风险的基础上,按照应急转移避险预案,明确避险对象、避险组织、避险时机、避险路线、避险场所,一旦判定可能发生重大灾情险情,果断组织涉险群众应转尽转并妥善安置。全面提升抢险救援能力,建强队伍,优化应急等部门领导班子专业结构,加强专业工程抢险力量建设;建强基地,推进6个省级区域性综合应急救援保障基地(物资储备中心)建设,确保备得足、调得出、用得上;建强机制,建立健全联勤协作机制,完善驻豫解放军、武警部队参与抢险救灾机制,建立健全主要河流应急联动机制,建立全省地质灾害防治信息系统,完善防汛应急“一张图”“一张网”,以科技力量为防汛救灾赋能增效。

六要锻造能力作风,确保工作落实到位。要紧密结合开展“能力作风建设年”活动,把防汛救灾作为大学训大培训大练兵大提升的重要内容、重要任务,把防汛救灾成效作为能力作风的重要检验,各级党委和政府牢牢扛起主体责任,主要负责同志既挂帅又出征,既当指挥员又当战斗员,分管负责同志具体抓、上手干,把责任一级一级落实到最基层、第一线;各级防指加强统筹协调,各相关部门知责明责履责,扎实做好抢险救援准备,确保任务落实、方案落实、措施落实。要加强督促检查,对不作为、慢作为、乱作为,在汛期造成严重后果的,依规依纪依法严肃追责问责。

楼阳生强调,我省气候特点是旱涝骤涝、旱涝交错,防汛和抗旱急转。要坚持防汛抗旱两手抓、两手

硬,综合考虑防洪调蓄和抗旱供水需求,科学研判、科学决策、科学调度。

王凯指出,要立足防大汛、抢大险、救大灾,落实落细各项措施,确保安全度汛。一要迅速开展重点部位隐患排查整治。限期完成水毁水利工程修复,全面完成主要防洪河道险工险段除险加固,清理河道湖泊行洪阻水障碍物,加快蓄滞洪区安全设施和病险水库除险加固,整治南水北调中线工程隐患,做好黄河险工险段、控导工程维修加固,加强山洪和地质灾害隐患治理。二要迅速提升城市防洪排涝能力。清淤疏浚排水管网、排涝河渠,加强地下空间防涝管控,落实老旧危房、学校医院等重点部位防汛措施,抓紧消除电力通信、供水供气、铁路等重要设施隐患,加强城市河流综合治理。三要迅速开展防汛应急演练。加快完善应急预案体系,组织实战化演练,提高应急处置能力。四要迅速开展应急救援能力建设。健全应急指挥机制,强化抢险队伍建设,更新补充物资装备,提高群众防范意识和自救能力。严肃工作纪律,落实值班值守制度,用足用好防汛资金,筑牢人民群众生命财产安全坚实屏障。

会议以视频会议形式召开。各省辖市、济源示范区和各县(市、区)设分会场。

周霁、孙守刚、曲孝丽、王战营、费东斌、陈星、王东伟、孔昌生、戴柏华、何金平、霍金花、顾雪飞、黄锦明、习晓军在主场出席。

又讯(郑报全媒体记者 张昕) 3月14日,全省防汛工作会议召开,省委常委、市委书记安伟,市领导何雄、胡荃、周富强、杜新军、高义、黄卿、路云、牛卫国、陈明等在郑州分会场收听收看会议。

安伟在京与央企负责人座谈

全面对接加强合作 携手推动共进共赢

本报讯(郑报全媒体记者 陈锋 孙亚文) 河南省委常委、郑州市委书记安伟近日在京与中信集团党委书记、董事长朱鹤新,中国节能环保集团党委书记、董事长宋鑫座谈,与央企深度对接,谋划项目合作。

在中信集团,安伟指出,郑州深入贯彻习近平总书记重要指示精神批示精神,落实中央、省委部署,抢抓战略叠加机遇,高质量建设国家中心城市,积极布局新能源汽车、智能制造、物流等产业发展,加快文旅融合发展,打造黄河历史文化主地标城市。中信集团在推动战略性新兴产业发展和区域协调发展战略中有基础、有优势,与郑州发展方向高度契

合、合作前景十分广阔。郑州市将进一步挖掘潜力资源,提供更优的服务、更好的环境、更有力的支持政策,在先进制造业、金融、文旅融合发展等方面进一步加强与中信集团的合作,实现共赢发展。

朱鹤新表示,郑州是全国重要的综合性交通枢纽,区域优势突出,又具有丰富的文化及文物资源,发展势头迅猛,发展潜力巨大。中信集团将在郑州进一步加大项目布局,与郑州进行深度合作,推动双方共进共赢。

中国社会科学院历史学部主任、中国考古学会理事长王巍参加与中信集团的座谈,希望各方面加强合作,共同挖掘好、利用好郑州丰

富的文化资源,展示好、讲述好华夏文明、黄河文化的故事。

在中国节能环保集团,安伟介绍了省委和郑州市谋划推动“1+8”郑州都市圈建设有关情况。他指出,按照省委部署,郑州市正在实施包括绿色低碳转型战略等在内的“十大战略”行动,目前正处在产业重新布局、转型升级的新窗口期。刚刚闭幕的全国两会提出“加强生态环境保护,促进可持续发展”,郑州坚持降碳、减污、扩绿、保护协同并举,统筹全域环境保护、生态建设、发展转型,坚定走生态优先、绿色发展之路,努力打造高质量发展区域增长极。希望中国节能环保集

团积极参与郑州发展、参与郑州都市圈建设,进一步拓宽双方合作领域,共同推动郑州都市圈高质量发展,努力实现共进共赢。

宋鑫详细介绍了中国节能环保集团经营发展改革情况并表示,集团与郑州在生态治理与修复、规划咨询、工程服务等多领域开展了务实合作,建立了长期稳定的合作关系。下一步,中国节能将继续发挥主业综合优势,聚焦垃圾处理、土壤修复、矿山生态修复及“双碳”顶层设计等领域,加大与郑州合作力度,为推动郑州都市圈建设和中部地区崛起赋能助力。

市领导高义参加座谈。